

有关部门负责同志解读共建“一带一路”系列蓝皮书——

# 加强务实合作 共创美好未来

本报记者 刘志强

## 经济聚焦

日前,推进“一带一路”建设工作领导小组办公室会同有关部门研究编制了共建“一带一路”民心相通、绿色丝绸之路、中医药国际合作、中国东盟发展、中非发展、中拉发展等系列蓝皮书,系统阐述了共建“一带一路”在相关重点领域和重点区域合作的发展成效、启示和未来展望,并于12月15日对外发布。

15日,国家发展改革委举行新闻发布会,邀请有关部门负责同志对系列蓝皮书进行了解读。

### 健康丝绸之路、绿色丝绸之路建设取得积极成效

今年是共建“一带一路”重大倡议提出10周年。10年来,共建“一带一路”合作领域已从“五通”扩展到健康、绿色等新领域,各国不断加强务实合作,共创美好未来。国家发展改革委区域开放司司长徐建平在会上介绍了健康丝绸之路、绿色丝绸之路的最新进展。

在共同应对公共卫生挑战方面,中国已与160多个国家和国际组织签署了卫生合作协定,发起和参与中国—阿拉伯国家卫生合作等9个国际和区域卫生合作机制;在提升卫生健康发展能力方面,中国帮助共建国家培养了数万名卫生领域专业人才,向76个国家和地区派出中国医疗队,赴30多个国家开展公益医疗活动。

10年来,绿色成为共建“一带一路”的鲜明底色。

政策体系持续完善。中国相继发布推进共建“一带一路”绿色发展、促进绿色能源国际合作等政策文件,明确了绿色丝绸之路建设的重点任务。

合作共识不断凝聚。中国与共建国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议等,成立了“一带一路”绿色发展国际联盟等,广泛搭建起绿色交流合作平台。

务实合作深入推进。中国同共建国家

一道,实施了一批新能源项目,在共建项目中融入绿色理念和技术,推动共建国家能源供给向高效、清洁、多元化方向发展。

生态环境部国际合作司二级巡视员崔丹丹介绍了我国在加强应对气候变化和生物多样性保护等领域国际合作方面的进展。在应对气候变化方面,中国设立“气候变化南南合作基金”,与39个共建国家签署48份气候变化南南合作文件,与埃塞俄比亚等共建国家开展70余个减缓和适应气候变化项目。在生物多样性保护方面,成功举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,推动达成“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”;率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样性基金;中国企业在投资建设境外项目时,充分考虑生态环保因素。

### 中国东盟发展、中非发展、中拉发展迈出新步伐

东盟、非洲、拉美是高质量共建“一带一路”的重点区域。会上,徐建平介绍了中国东盟发展、中非发展、中拉发展的相关情况。

中国东盟合作成效显著。多双边贸易方面,中国连续14年保持东盟最大贸易伙伴地位,双方连续3年互为最大贸易伙伴。截至今年7月,中国与东盟累计双向投资额超过3800亿美元,在东盟设立直接投资企业超过6500家。制度型开放方面,中国与东盟国家共同推动《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面生效;中国与东盟之间90%以上的货物享受零关税待遇。

中国同非洲国家共建“一带一路”务实合作不断深入。打造了一批重大标志性工程项目;肯尼亚蒙内铁路带动沿线物流业和制造业快速发展,亚的斯亚贝巴—阿达玛高速公路成为埃塞俄比亚第一条高速公路;尼日利亚莱基深水港建成并投入运营。建设了一批“小而美”民生项目;中国在非洲建成24个农业技术示范中心,推广了玉米密植等300多项先进适用技术;中国在非企业通过铺路搭桥、修建水井等方

式积极参与当地公益事业。

中拉共建“一带一路”合作也展现出强劲势头。目前,中国已与22个拉美和加勒比国家签署了共建“一带一路”谅解备忘录,与其中6个国家签署了共建“一带一路”合作规划。中国与拉美和加勒比国家持续推进陆、海、天、网“四位一体”互联互通,成功建设了牙买加南北高速公路等一批项目。贸易畅通水平也在不断提升,中国与拉美和加勒比国家货物贸易额从2013年的2613.9亿美元增长到2022年的4857.9亿美元。

### 中医药高质量融入共建“一带一路”

近年来,《推进中医药高质量融入共建“一带一路”发展规划(2021—2025年)》顺利实施。国家中医药管理局国际合作司副司长魏春宇介绍了相关成效。

中医药政策沟通持续深化。中国已与14个共建国家签订了传统医药合作文件,8个共建国家在本国法律法规体系内对中医药发展予以支持。

中医药资源互通有序推进。实施中医药国际合作专项,建设了一批中医药海外中心和国际合作基地。

中医药贸易畅通卓有成效。2021年以来,新增建设14家中医药服务出口基地,中国医师执业资格、中药产品准入等内容陆续纳入中外双边自贸协定。

中医药科技联通卓有成效。“十四五”期间,已推动国际标准化组织新颁布38项中医药国际标准,一批符合中医药特点的国际标准和规范在共建国家推广应用。

中医药民心相通日益加强。以科普宣传和义诊为主要形式的“一带一路”中医药针灸风采行等活动在共建国家开展中医药服务,获得当地民众认可。

魏春宇表示,下一步,将充分发挥中医药特色和多元价值优势,推动中医药医疗、教育、科研、产业在共建国家的协调发展,培育“小而美、惠民生”的中医药医疗服务和培训等项目。

(上接第一版)

从华润微电子重庆公司到华润三九,再到华润啤酒,华润一次次地将濒危的企业挽救回来。“这不是幸运,而是源于集团深厚的经验和过硬的能力。”李虹坦言。

“1246”模式、6S管理体系、5C价值管理……多年来形成的管理经验,是这家多元化企业的发展密码,有效统合各个看似不相关的业务板块,让华润在“取与舍”的平衡中敏锐而从容。

有进,亦有退。华润理性研判市场与主业,逐步退出纺织产业,悉数剥离香港的石化业务。瘦身健体、提质增效,探索完善集团非主业、非优势“两非”资产识别和退出的机制。截至目前,华润集团27家“两非”企业已完成剥离。

### “时与势”的思考

吸收、转换、储存、输送,新疆和田地区洛浦县的莽莽戈壁中,连绵的光伏电板正在汲取阳光。华润电力170万千瓦光伏项目落子于此。

从传统煤电到清洁能源,华润电力遇到了行业共性难题——清洁能源的电力供给时高时低,如何才能减轻电网的压力和负担?

思考,从两年前一道“时与势”的考题开始。观全球,新能源发展大势如潮;看国内,“双碳”工作有序推进;察自身,逐新求变,方有广阔天地。

“顺势而为、借势而进,提高清洁能源发电比例,培育增长新动能。”华润电力董事局主席史宝峰表示。

说干就干。行业内,揭榜挂帅,探索构建领先储能系统,平衡电网负荷;企业里,创新引领,提高研发投入,培育新型技术人才。

2023年,在科创合作伙伴助力下,华润电力完成全球首次构网型光储系统并网性能测试验证。如今,华润电力正力争新增风电、光伏装机4000万千瓦,至“十四五”末,可再生能源装机占比将超过50%。由此,一家国有传统发电企业,逐步向覆盖全国、面向全球的清洁能源企业转变。

革故鼎新,发力战略性新兴产业

业,是华润整个集团的步调。

深圳龙华,华润三九乳膏剂的生产车间内,数字孪生模型引人入胜。大屏上,近万个数据采集点捕捉的数据实时显示,各项药物成分指标直观可见。

企业如何迈上新台阶?华润三九总裁赵炳祥说:“中成药生产,有效成分含量达标是关键,检测是难点。”

从难点切入,于关键处发力,向创新处求索。2019年初,华润三九引入智能设备,重塑产品生产线。

质变,由量变而来——4年来,关键节点数据采集量由过去的5000点,拓展到近1万点,数量几乎翻倍,将中医药的智能化生产推进了一大步。

在“时与势”的思考中,华润整合科技创新资源,在加快形成新质生产力的道路上前行。

### “点到面”的探索

来到上海闵行,漫步位于华润有巢公寓社区的新时代城市建设者管理者之家。开窗望去,楼下空地不时传来爽朗笑声,绿意点缀园区,健身广场五彩斑斓。

一端连着城市生机,一端连着民生冷暖。这里正是华润置地在闵行区打造的示范性租赁住房社区。租金从几百元到数千元,多层次的供应体系,让城市的各类人群都能找到栖息之所。宜居的家园,让租客感受到了这座城市的温暖。

居者有所,从上海,到深圳,再到全国各地,华润正积极布局人才公寓建设,为城市发展注入新活力。

华润置地董事会主席李欣介绍:“我们转型为城市投资开发运营商,正是集团由点到面、全局思维的注脚。华润将越来越多地承担城市‘助理’的职能,主动嵌入人民群众的日常生活、融入城市运行的肌理之中。”

从中国华润大厦“春笋”破土而出,到深圳大沙河生态长廊生机勃勃,从深圳湾体育中心“春茧”多元开发,到成都大运会场馆代建运营……华润将城市运营同万家灯火相连,与时代发展共振,践行央企的责任与担当。

### “枝与叶”的守望

新雪,飘落大地。陕西延安南泥湾镇的山坳里,银装素裹,换了新装。踏雪而行,目光所及,马坊大礼堂、希望农庄、1938精酿坊等精美建筑尽收眼底,这里正是延安华润希望小镇。

传承红色基因,华润85年的发展史,也是服务国家、服务民生的奋斗史。

从湖南韶山到福建古田,从江西井冈山到贵州遵义,从陕西延安到河北西柏坡,希望小镇在革命老区相继落成,累计将549.76亿元产业资金带进了曾经的贫困地区,帮助110多万贫困人口告别四面漏风的泥草屋,住上宽敞明亮的水泥房。

“华润的希望小镇,全部建在革命老区和最需要帮扶的地方,以后还将坚持做下去。”王祥明这样介绍小镇的布局。

枝叶关情,作为与大众生活息息相关的多元化企业,履行社会责任早已成为华润的一张名片。

在华北、东北等今年汛期遭受洪涝灾害的地区,华润怡宝捐赠超10万瓶纯净水,保障救灾物资供应稳定;华润电力、华润燃气积极开展冬季保供暖工作,帮助群众安全温暖过冬。

2022年,华润啤酒参与公益慈善项目34个,动员志愿者2194人次,服务时长达7836个小时。

2022年以来,华润集团在灾后重建、乡村振兴、助医、助学及环保等领域捐资超2.75亿元。

与此同时,华润服务国家战略的举措扎扎实实。粤港澳大湾区的建设,华润身影不断。港珠澳大桥内地段近90%的水泥来自华润建材科技,粤港澳大湾区1300万平方米土地的多维开发进入华润置地的未来规划,上千家零售店星罗棋布于此。

中央经济工作会议要求:“深入实施国有企业改革深化提升行动,增强核心功能、提高核心竞争力。”

新征程上,肩负“中央企业、驻港中资企业”双重角色的华润,作为首批国有资本投资公司之一,将进一步突出自身特色和优势,不断深化内部改革,积极融入和服务构建新发展格局,以高质量发展的实际行动和成效再立新功。



和CITY约会 用WALK合拍

# 浦发银行City Walk主题信用卡

浦发银行 SPDBANK 信用卡 Credit Card

通用版 魅力北京 摩登上海 活力广东 水韵江苏

**浦发银行City Walk主题信用卡**

**消费达标好礼:**2023年12月1日至2024年6月30日, City Walk主卡持卡人每自然月使用该卡完成银联渠道3笔任意金额消费,可于达标次月20日起至当月底随机领惊喜礼品一份,每月限量7000份,领完即止。

**步数达标好礼:**2023年12月1日至2024年6月30日,每自然月完成一笔银联渠道消费,并至少任意6天完成浦大喜奔APP每日2000步打卡,可于达标次月20日起至当月底随机领惊喜礼品一份,每月限量3000份,领完即止。

**绿色出行权益:**2023年11月23日至2023年12月31日,持卡人在全国指定活动城市以指定方式乘坐公交地铁出行,每笔交易可获1元刷卡金,每位持卡人每月最高可获10笔。

活动详情请进入  浦大喜奔APP“绿色低碳专区”查看。

 **立即申请**